

El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Número suelto 5 céntim

Dos ediciones diarias

Toda correspondencia

Calle Sagasta, 45

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la población, un mes. Ptas. 1,25

Fuera de la población, trimestre. 4,00

Número atrasado, 10 céntimos

Anuncios y noticias

á precios convenciona

Año VII

Alicante: Martes 12 de Agosto de 1919

Núm. 1823

Crónicas valencianas

La ausencia de Alicante

Hace unos meses escribí en EL LUCHADOR una serie de artículos de información sobre el movimiento regionalista, de descentralización administrativa, de autonomía, de libertad, iniciado en Valencia. Aquel latido de espiritualidad regional no llegó á convertirse en actos eficaces, en realidades, por que otros problemas de imposible aplazamiento, de exigencias materiales, dominaron la preocupación de los valencianos.

Pero lo que empezó siendo una vibración sentimental, ha creado ya un vínculo, sentimental tan solo por ahora, en dos provincias valencianas; Castellón y Valencia. Y en esa unión está ausente Alicante.

Un hecho nos explicará la ausencia de Alicante. Castellón tiene mayoría republicana en el Ayuntamiento, alcalde republicano y representación parlamentaria republicana. Valencia tiene mayoría republicana en el Ayuntamiento, alcalde republicano y representación parlamentaria republicana. Alicante tiene mayoría monárquica en el Ayuntamiento, alcalde monárquico y representación parlamentaria monárquica.

Castellón y Valencia han librado el espíritu político de sus ciudades del dominio monárquico. Alicante permanece esclavizado por el espíritu monárquico. Castellón y Valencia son libres, Alicante, nó.

En la armonía regional valenciana, Alicante es una excepción es la eterna ausente. ¿Por culpa de Castellón y Valencia? No. Por culpa de Alicante.

Dije en los artículos á que antes me he referido, que entre Alicante y Valencia no cabía ninguna hostilidad comercial, ya que eran diferentes las modalidades de sus comercios, ya que Valencia y Alicante no producen los mismos productos agrícolas, ni tienen la misma orientación industrial, ni están, claro está, en idéntica situación geográfica. En cambio, entre Castellón y Valencia existe una verdadera hostilidad comercial, ya que son idénticas la producción agrícola de sus vegas, que se disputan los mismos mercados.

Venciendo la hostilidad comercial, Valencia y Castellón han establecido una fuerte solidaridad espiritual, nacida al calor de un admirable sentimiento liberal, en Alicante, ha decretado

su ausencia en la unión de las tres provincias hermanas.

Recientemente, el alcalde republicano de Valencia D. Juan Bort fué invitado por el alcalde republicano de Castellón D. José Forcada á la Fiesta de la Libertad que anualmente se celebra en esta última ciudad. Las dos ciudades republicanas se abrazaron en aquel acto liberal. Devolvió el alcalde valenciano la invitación á su colega castellanense para que asistiera á la Feria, celebrada este año con esplendor extraordinario. También invitó por conducto de un concejal republicano al Ayuntamiento de Alicante. Uno de los días de Feria, el Ayuntamiento de Valencia ofreció un banquete á los concejales de Castellón y de Alicante que se encontraban en ésta. Asistieron los primeros. Asistió Sorolla. Dos concejales alicantinos enviaron su adhesión por carta. Se pronunciaron discursos inspirados en un deseo de fraternidad entre las tres ciudades valencianas. Se vitoreó á Alicante, la ausente.

En aquel acto quedaron invitados los concejales valencianos á la fiesta en homenaje del pintor castellanense Ribalta, celebrada hace pocos días. Asistieron el alcalde, varios concejales, el ilustre Sorolla y el patriarca de los pintores valencianos D. José Benlliure. En ese homenaje se dijeron palabras de amor á Alicante. Se vitoreó á Alicante, la ausente.

Y al regresar el alcalde á Valencia, dirigió un telegrama de gratitud al de Castellón, en el que dice, entre otras cosas:

«Valencia lamenta y vosotras lamentaréis que en esas fiestas hermosas de fraternidad no estuviese presente Alicante para que así la representación de la región fuese completa y todo el reino valenciano estuviese reunido, manteniendo la unidad que ha elaborado el pasado y que no debemos destruir, sino afirmar más y más para tener personalidad propia dentro de la patria española.»

Ha sido el ideal republicano lo que ha unido á las dos ciudades y la falta de espíritu republicano lo que ha mantenido ausente á Alicante.

He aquí una escena que quizá lo explique todo; sucedió en la plaza de toros, en el palco del Ayuntamiento, durante una de las corridas de Feria:

Un concejal de Alicante: Allí «somos» veintidós liberales en el Ayuntamiento.

Un concejal de Valencia: Pues aquí somos veintiséis republicanos.

Carlos ESPLÁ

Valencio Agosto 1919.

Rápida

Hasta que llegue la hora de suprimir los títulos nobiliarios que se heredan, deben los linajados señores darse cuenta de que ya no se puede vivir del esplendor ajeno, presentando como méritos propios lo que hicieron nuestros abuelos. A más que en las estirpes hay de todo, hombres buenos que fueron padres de malvados, sabios progenitores de perfectos imbéciles, valientes que dieron vida á medrosillos, patriotas que fueron sucedidos por traidorzos, damas de intachable virtud que eran hijas de otras de dudosa moralidad y aun de indudable inmundicia, y vice-versa.

En primer lugar, que los títulos no deben heredarse como los bienes materiales.

Sobre todo, que como leíamos recientemente, los timbres de gloria de los mayores se heredan para la emulación y no para la celebridad; indica mucha esterilidad de acciones, muy poco valer el hecho de que para aclamarse se haga sonar el clarín de los méritos de otros, siquiera llevasen nuestra sangre, sin suponer que en esto de la sangre caben mixtificaciones porque tenemos debilidades y «horas bobas».

X

Carlos Esplá

Nuestro querido camarada Carlos Esplá, que fué violentamente arrancado de Alicante por los Tribunales de Justicia, por escribir cuando apenas contaba diez y ocho años, y que en Valencia, merced á su talento y honradez ha logrado crearse una envidiable reputación como político y escritor, en la excursión de la Banda Municipal tuvo la satisfacción de allanar dificultades, de acrecentar entusiasmos, de fomentar simpatías. No por tratarse de los de casa —quizá del predilecto por más perseguido,— hemos de dejar de consignar nuestra satisfacción y orgullo por la merítisima labor realizada por Carlos Esplá.

TRASLADO EASTOR

CIRUJANO-DENTISTA

Tiene el gusto de participar á su clientela y público en general, haber trasladado la Clínica y laboratorio de prótesis dental, de la calle de Altimira número 6, á la Plaza de Castellón, número 1, etc., donde se complace en ofrecer sus servicios profesionales.

ARTE Y ARTISTAS

TEATRO DE VERANO

El concierto de la Banda Municipal

Ante un numerosísimo y selecto público que llenaba por completo el local, celebróse en el Teatro de Verano el anunciado concierto á beneficio de los profesores de la Banda Municipal.

El acto resultó hermoso, conmovedor. Fué como la consagración definitiva de la brillantísima institución musical. Fué el éxito clamoroso alcanzado anoche el broche de oro que cierra, avaro y galante, los aplausos y laureles conquistados en buena lid en los torneos de Bilbao y Valencia.

El público estaba deseoso de aplaudir y vitorear á nuestra banda y á su ilustre director don Luis Torregrosa quién días antes, en la histórica sesión del Ayuntamiento, fué nombrado hijo predilecto de Alicante por su brillantísima actuación artística, en los concursos citados de Bilbao y Valencia.

Puede estar satisfecho el ilustre director de nuestra Banda, por que el público, Alicante entero, ha demostrado que le quiere entrañablemente, siendo un artista, quizá el único de los que el pueblo alicantino ha premiado más pronto y con más entusiasmo su labor artística.

El programa del concierto era á base de las obras obligadas y de libre elección ejecutadas en los concursos de Bilbao y Valencia.

Al presentarse el ilustre Torregrosa en el palco escénico y empuñar la batuta, una salva de aplausos estruendosa y unos vivas á Alicante obligaron al maestro á estar saludando largo rato.

Mecho el silencio principia el concierto con el preludio de «Los Maestros cantores» página magistral y difícilísima del gran Wagner, siendo ejecutada con tal seguridad y brillantez que dudamos haya banda en España que supere á la nuestra en esta obra.

Es mucho artista Luis Torregrosa empuñando la batuta.

La «Bacanal» de Sansón y Dalila fué interpretada magistralmente, irreplicablemente.

«Los Girondinos» en tercer lugar y como fin de la primera parte del programa fué ejecutada con tal brillantez, con tal sonoridad, con tal seguridad y energía que unos compases antes de terminar tan valiente obra, el público de pie, electrizado, tributó á nuestra Banda y á su director una estruendosa y clamorosa ovación.

Entre los aplausos del público se oían voces que gritaban: —¡aprendan los de Liria!— ¡Viva Alicante!

Fueron tan insistentes y prolongados los aplausos que Torregrosa no tuvo más remedio que empuñar de nuevo la batuta, ejecutando la Banda de la marcha característica titulada «Alicante» compuesta por él, siendo también frénéticamente aplaudida.

En el descanso de quince minutos el público no cesaba de comentar favorablemente la labor artística de la Banda.

—Se debe ir al concurso de Valladolid, decían unos, allí hay 7.000 pesetas de premio y un alcalde que promete hacer justicia.

—No, que no vaya,— replicaban otros.

Aquello era un hervidero de pasiones y entusiasmos por la Banda.

Renudada la labor artística dió comienzo la segunda parte del programa con la hermosa overture «Phedre» que arrancó justos y prolongados aplausos del auditorio.

«Arranzalik» de Franco, obra obligada en el concurso de Bilbao, fué interpretada maravillosamente y al dar el público su aplauso vuelven á oírse voces condenando al jurado de Bilbao y á la banda de Liria que injustamente nos arrebató el primer premio.

Por fin las «Danzas del Príncipe Igor» cierran el programa siendo ejecutadas con brío y fuego, con pasión, con energía y su prestisimo final arrancó del público una ovación tan entusiasta como al terminar «Los Girondinos».

Ejecutóse un bonito «On step» titulado «The Indian» del joven compositor alicantino Pérez Rosillo, que fué muy celebrado y aplaudido, finalizando tan gloriosa jornada artística.

El público salió satisfechísimo del concierto y con las manos doloridas de tanto aplaudir y muchos señores tenían la voz ronca de tanto gritar bravos, viva la Banda Municipal y viva Alicante, cuyos vivas los hacemos nuestros por entender que tenemos una institución musical que honra á nuestra querida patria chica, y que si Alicante como capital, está en completo abandono por la deidia de los malos políticos, como vivero de artistas es una de las primeras de España, por que bajo este limpio cielo azul y frente á ese mar esmeraldino donde ríela un sol con reflejos de oro bruñido, parece que surge el alma latina animando los cuerpos haciendo de cada Lucentino un artista.

Reciban nuestra entusiasta felicitación el ilustre maestro Torregrosa y los señores profesores.

En resumen: Una jornada de gloria.

¡Viva Alicante!

Taller de relojería

El taller de relojería para obreros, Villavieja 73, se ha trasladado al número 42 de la misma calle, donde pueden retirar sus dueños los relojes que tienen en reparación. Su dueño se ofrece al mismo tiempo á todos los que quieran favorecerle con sus encargos. Economía en los precios y garantía verdad en los trabajos, como ya lo tiene acreditado.

Ezequiel Villarroya

Lo de la Banda Municipal

Indudablemente lo de la dimisión de la Banda Municipal es un rasgo de deli adza que no precisaba realizar; menos a continuación de que el Ayuntamiento acababa de expresar la inmensa satisfacción con que ve la gloriosa actuación de la brillante entidad musical, que en estos días ha conseguido triunfos resonantes y más sólidos prestigios de los que ya tenía.

Tal dimisión en estos momentos significaría una protesta contra el Ayuntamiento y un desprecio para toda la ciudad que recientemente ha demostrado el entusiasmo y el cariño que por su Banda siente, la penetración espiritual con sus lauros músicos. ¿Acaso para la Banda el señor Tato está por encima del Municipio y les merece más consideraciones que todo el pueblo alicantino?

Declamos que se trata de un rasgo de delicadeza que por eso mismo no podemos ni debemos censurar, porque es expresión de nobles sentimientos. Pero si la determinación del Ayuntamiento afectase a la labor artística de la entidad musical ó al comportamiento de esta, entonces estarían plenamente justificadas las actitudes de los profesores. ¿Cómo estos se van a declarar solidarios de que los equipos é instrumental lleven con retraso a Bilbao, de que el señor Tato abandonase la Banda y marchase a San Sebastián y Tolosa, y a Madrid después «perdiendo» a los expedicionarios, dando lugar a que en Valencia hubiera necesidad de pedir dinero para las atenciones de dicha Banda? No es posible que los músicos por un exceso de nobleza se ayegen a reclamar responsabilidades que no les pueden alcanzar.

A los obreros albañiles no asociados

Compañeros: La Sociedad «La Constructora», ha tenido abiertas sus puertas a todos los del oficio durante dieciocho meses para que cuantos quisieran pudieran ingresar a cuota corriente. Creemos ha transcurrido el tiempo suficiente para que vinierais a nuestras filas cuantos os dedicáis a la albañilería; pero como a pesar de ello aún quedan algunos reacios, nos permitimos advertirles hemos acordado cerrar la amistad el día 15 de Agosto próximo.

Hay entre los del oficio un grupo de oficiales que estiman deber suyo no venir a ser aita en la Sociedad, titulándose a sí propios patronos por el mero hecho de que de vez en cuando suelen hacer algún trabajo por su cuenta. A estos compañeros hemos de llamarlos la atención sobre lo equivocado de su pensamiento, pues son tan obreros y tan explotados como nosotros, ya que infinidad de veces se ven obligados a trabajar de simples oficiales.

Alicante 24 de Julio de 1919.—Por la Sociedad «La Constructora», La Directiva.

Compañeros salud: Os debo de comunicar que de las entrevistas sostenidas por las directivas patronal y albañiles se acordó el aumento de 0'30 céntimos a los oficiales y 0'40 a los Ayudantes siendo por lo tanto los jornales de 5 pesetas y 4'50 respectivamente a partir del 4 de Agosto del presente.

También tenemos que comunicar a los compañeros que faltan asociar que el 15 del corriente esta entidad cierra la amistad de entrada de socios para lo cual contamos con todo aquel que se dice patrono y tiene que trabajar gozando de los derechos que esta entidad recupera.

Sin más V. y de la C. —El Presidente, José María Griñan.—El Secretario, Rafael Román.

Carta abierta

Alicante 11 Agosto 1919
Sr. Director de EL LUCHADOR

Distinguido señor nuestro: En una carta inserta en el periódico «El Día» de esta localidad, el señor don Enrique Just, queriéndose curar en salud, o poniéndose el parche antes de que le salga el grano o bien pretendiendo hacer méritos para que le coloquen, entona la conocida canción de «tío, yo no he sido». Está muy bien: don Enrique Just, ya lo sabe el público de Alicante, no está mezclado entre estos «varios empleados» que venimos diciendo en la prensa cosas que al parecer no deben ser muy del agrado del señor Jefe de estas oficinas de teléfono interurbanos. La ansiedad del público por conocer nuestros nombres de pila ya ha quedado, en parte, satisfecha y el señor Just, habrá dormido tranquilo, y tal vez sonriente, al ver su nombre estampado en letras de molde y nada menos que en primera plana. Hasta aquí todo va bien, pero...

Pero es el caso que el señor Just se mete a hacer algunas consideraciones que nadie le pide y que nosotros no podemos dejar pasar sin la contestación correspondiente.

El señor Just, obrando de una manera muy poco conforme con su apellido, califica nuestra campaña de «insidiosa», esto es, de engañosa, de acechanza para causar perjuicio a alguien.

Y esto, excompañero Just, no es verdad; a usted le consta que es muy cierto, certísimo todo cuanto hemos dicho en la prensa alicantina, y aun así nos quedamos cortos. Nosotros, podremos no tener bienes de fortuna pero lo que es dignidad y educación nos sobra. Si el señor Just Poveda sabe a quién le está haciendo falta, póngase al habla con nosotros que no se marchará descontento. Nuestra campaña se basa en un alto sentido moral que tenemos de lo que deben ser las personas en relación con sus cargos. Pruébenos que no es cierta «una sola cosa» de las que hemos afirmado referente al señor Jefe, de esta central y venga sobre nosotros el desprecio que se merecen los calumniadores y embusteros, las mujercuelas que mueven la lengua cobardemente porque les falta fuerza en las articulaciones de sus puños.

¡Que hacemos campaña contra personas dignísimas!

¿Y le parece «muy digno» al señor Just Poveda que todo un señor Jefe, abusado de su posición insas de palabra y desafío con frases socas a un pobre ser que no tiene en contra más que el estar enfermo y no poder devolver la ofensa que se le infiere? ¿Le parece muy «sabalerosa» esa conducta? Pues tal hizo el señor Jefe de estas oficinas de teléfonos interurbanos con nuestro malogrado compañero Enrique Chust Prego, empleado correctísimo en su trato, cual correspondía a la esmerada educación que recibiera en su infancia. Este atropello inculcable lo apreciaron con amargura, los compañeros José Montero y Enrique Pérez y di pues los están a sostenerlo a donde quiera se les llame.

¿Y esta es la dignidad que defiende el señor Just Poveda? Bien es verdad que para defender estas cosas hace falta tener la piel del Sr. Just Poveda, de este Sr. Just Poveda cuyo hermano está colocado en la Compañía a pesar de haber actuado como secretario de la Junta local; de este señor Just Poveda que reveló la conferencia oficial sostenida entre el señor Administrador de Correos de esta capital, don Manuel García Morilla y el señor Director General de Comunicaciones Sr. Duque de Bivona.

¿Sabe ahora el digno pueblo de Alicante, por qué el señor don Enrique Just Poveda, hermano del otro señor Just colocado en la compañía,

se erige en patrocinador del señor Jefe de estas oficinas de teléfonos? ¡Velay!

Gracias, señor Director, por la inserción de la presente.
Somos de usted afectísimos seguros servidores q. l. e. l. m.— José Montero Torralba, E. Pérez y Tomás Rodríguez.

Nunca es tarde...

Se asegura que el exdiputado tradicionalista don Juan Vázquez Mella contraerá matrimonio con la señorita María Pidal.

No nos parece mal la determinación del célebre político, a quien indudablemente después de sus ruidosos fracasos como germanófilo y jaimista, no le queda otro recurso que el de ser un feliz padre de familia.

DEPORTIVAS

Para «Terriza»

No tenía muchas ganas de charlar de las regatas o mejor dicho del «dos astro» del pasado Domingo, pero las barbaridades aparecidas en «El Día» ayer, apoyado por la firma del fenómeno periodístico deportivo señor Terriza, me obligan a hacerlo.

En primer lugar he de sentar una cosa que salta a la vista.

O el señor «Terriza» no entiende absolutamente ni una pelota (que es lo más seguro), o bien vió las regatas desde la plaza de toros (que también puede ser) aunque lo más probable es que haya algo de las dos cosas.

Dice Terriza: «Se dió al Lucentum 100 metros de ventaja».

No es cierta semejante cosa, pues el «Lucentum» y el «Victoria» salieron al mismo tiempo.

Sigue diciendo el gran «Terriza»: «Al darse la señal de salida, lo hacen el «Victoria Eugenia» y el «Alfonso». Este último con los remeros que no les falta para ser mejores, más que un buen entrenamiento. Van admirablemente dirigidos por Gaparra.

Tampoco es eso cierto, pues no fué el «Alfonso» el que salió con el «Victoria», sino al «Lucentum», patrocinado por el señor Cernuda. De la forma con que salió discrepa mi opinión de la de «Terriza», ya que me parece lo hicieron rematadamente mal, lo que no me extraña, pues había remero que era la segunda o tercera vez que salía en yola.

Ahora, siguiendo mi contestación, no como periodista deportivo, sino como remero del «Victoria Eugenia», he de participar al señor don «Terriza», que si la tripulación estaba disgustada al final de la regata, no fué por la horrorosamente pésima organización de las regatas, en la que se notaba la falta de Porcel, que no pudo concurrir a la fiesta por haber dado a luz con toda felicidad su señora esposa un precioso remero.

Y con este fin de película se acaba la sesión.

¡Has hecho una «crancá» amigo «Terriza»!

Circula la voz de que entre todos los buenos deportistas hay la idea de elevar un grandioso monumento fantasmagórico en loor al «Kolosal Terriza», que se colocará probablemente a mitad de la ruta Alicante-Tabarca. Propongo que el símbolo sea un hermoso bacalao de Escocia con una corona de laurel y rodeado de lindos besuguitos que le tengan una cierta «tirada».

STICK

Puesto de libros y periódicos de

José Irles Negro

Calle del Triunfo.—ALICANTE

Muerte de Leoncavallo

En Montecatini ha fallecido el eminente compositor Leoncavallo.

Nació este popular músico en Napoles, el 8 de Marzo de 18'8. Contaba por lo tanto, en la actualidad, 61 años.

La fama de Leoncavallo se debe, casi exclusivamente, a su ópera I Pagliacci, estrenada en 1892 y que ha recorrido triunfalmente todos los teatros del mundo.

Sentimos la muerte del ilustre músico italiano, muy aplaudido y querido en España, donde su más famosa producción tuvo intérpretes acertadísimos y entusiastas admiradores.

Se necesitan :::

oficiales y aprendizas de Bordados y Calados
Castaños, 81, 1.

Sociedad Vegetariana

Habiéndose iniciado en esta capital la formación de la «Sociedad Vegetariana», tan extendida ya en el mundo entero, se ruega a los que simpatizan con esta idea y piensen adquirir informes, se dirijan para ello a la Dirección, calle de los Angeles, 28, 2.º, de 9 a 11.

Banda Municipal

Programa del concierto que esta noche a las diez y media de la misma ha de ejecutar en la Explanada de España.

- Marcha Tartara.—Gouno.
- Carmen. Fantasia.—Bizet.
- Lohengrin. Preludio.—Wagner.
- Fausto Bailables. Gounod.
- El Milagro de la Virgen. Fantasia.—Chapí.
- La Guardia de Alabarderos.—San Miguel.

NOTICIAS

Es esperado en Alicante, de paso para Villajoyosa, nuestro distinguido amigo D. Vicente Alvarez Villamil, jefe provincial del partido reformista.

En el mitin antijesuitico que esta noche se celebrará en Elche, estará la representación de la Juventud Republicana, nuestro distinguido colaborador D. Luis H. Pozzoa.

Próximamente contraerá matrimonio la agraciada señorita Josefina Pomares, con nuestro estimado amigo Don Miguel Penosa, cobrador de la casa de los Sr. Juan Guardiola é hijo. Por anticipado deseamos a los futuros cónyuges una interminable luna de miel.

Casa de Socorro

Guardia para mañana:
Médicos: D. Carlos Limiflana y don Luis Pinedo.
Practicantes: D. Deogracias Ceva.
Curaciones, 24.

Clinica Dental de PASTOR

Se necesita un aprendiz (con sueldo), pero ha de saber leer y escribir.
Plaza Castelar 1—entresuelo

Fiesta en Elche

Para el día 14 y 15 próximos, festividad de la Asunción de Nuestra Señora en el vecino y poético pueblo de Elche se celebrarán sus tradicionales fiestas.

La Banda Municipal de Música se trasladará a la ciudad de las palmas y dará un concierto.

Sociedad Telegráfica

DE BILBAO

Un discurso de Vázquez Mella

Un nuevo partido

COMBATE AL ESTATUTO CATALÁN

(Por telégrafo)

Madrid 11.—A las 6 h.

Comunican de Bilbao que en el Casino de Archanda se celebró un banquete en honor de Vázquez Mella, organizado por los elementos tradicionalistas.

Mella pronunció un discurso diciendo que ha recogido la bandera que otros abandonaron.

Anunció que en otoño celebrará una gran asamblea en donde fijará el programa del nuevo partido y soluciones para todos los problemas nacionales.

Se mo tró partidario de las Cortes representativas y un poder moderador responsable.

Ratificóse en sus principios regionalistas, pero enemigo de separatismos.

El separatismo—dijo—es incompatible con los fueros.

Combatió duramente al estatuto catalán.

De Madrid

Los panaderos implantan la nueva fórmula de trabajo

EL ALCALDE SE OPONDRÁ A QUE SUBA DE PRECIO EL PAN

(Por telégrafo)

Madrid 12.—A las 1 h.

Se ha implantado hoy en las panaderías la nueva fórmula de trabajo sin que ocurrieran incidentes.

Las autoridades niegan que tengan fundamento los rumores circulados acerca de la posibilidad inmediata del aumento en el precio del pan.

El alcalde ha dicho que a esto se opondría enérgicamente.

Los diputados socialistas y algunos republicanos protestan de la actitud de Lerroux

SANCHEZ TOCA HABLA CON LOS PERIODISTAS

(Por telégrafo)

Madrid 11.—A las 1 h.

A última hora estuvo Sánchez Toca en el Senado, cuando estaba suspendida la sesión, dando cuenta a los periodistas de la reunión de las minorías en el Congreso y de la actitud en que se habían colocado los diputados socialistas y algunos republicanos protestando de la actitud de Lerroux.

Marcelino Domingo quiere discutir con Romanones la penultima crisis.

(Por telégrafo)

Madrid 11-9 n.

Contestando Romanones a una carta de Roselló en la que se avisaba que Marcelino Domingo requería la presencia del Conde para discutir la penultima crisis...

En Sextao

El sindicato de hierro

MITIN

(Por telégrafo)

Madrid 11.-A las 9 n.

En Sextao se celebró un mitin organizado por el sindicato de hierro.

Se trató de las huelgas, diciendo que si los patronos insisten en perseguir a los obreros recurrirán al paro general.

DE MADRID

El paso de un astro

Corriente telúrica

FENÓMENO ASTRONÓMICO

Burgos ha manifestado que en los aparatos de la Central de Telégrafos se ha notado el paso de un astro que estableció una corriente telúrica contraria a las corrientes eléctricas...

Su influencia se ha sentido en Francia e Inglaterra.

Algunos observatorios lo atribuyen a la coincidencia de las pronuncias manchas del Sol y al excesivo calor.

DE VALENCIA

El conflicto del pan solucionado

La compañía del gas

(Por telégrafo)

Valencia.-Se ha solucionado el conflicto del pan, decidiéndose mezclarlo con dos partes de harina nacional y una argentina.

De este modo, el kilo costará 65 céntimos, y la pieza de 900 gramos, 60.

La compañía del gas anuncia un aumento en el precio del fluido del 90 por 100, y en la electricidad, del 30 por 100.-F.

Varios Republicanos y socialistas se proponen pedir el «Quorum»

(Por telégrafo)

Madrid 12.-A las 9 n.

Durante la tarde se ha dicho en el Congreso que los socialistas y algunos republicanos principalmente Ayuso se proponían pedir el «Quorum» para la aprobación definitiva de la fórmula económica.

Como no hay en Madrid bastantes diputados, esto obliga al Gobierno a llamarlos telefóricamente con la cual se retrasaría 48 horas la clausura de las Cortes.

Se hacen trabajos para que desistan de pedir el «Quorum».

Quien se muestra más irreducible es el socialista Fernando de los Ríos.

Las minorías se reúnen

Sobre el clero rural

SE LLEGA A UNA FORMULA DE CONCORDIA

(Por telégrafo)

Madrid 11.-A las 9 n.

Convocados por Sánchez Toca se reunieron en el despacho de los mi-

nistros en el Congreso, Villanueva, Alba, Roselló, Cierve, Ventosa, Lerroux Guijarro, Sala, Macía y Prieto.

También asistieron Sánchez Guerra y Bagallal.

A la entrada, Ventosa, hablando con los periodistas manifestó que no era tolerable la conducta de las izquierdas pretendiendo imponer su criterio y negándose a la petición razonable de las derechas en favor del clero, después de haber conseguido aquellas, que se admitieran en la fórmula con las modificaciones ha querido.

La petición de las derechas—dijo—es de justicia, y se habrá que acceder a cuanto pide.

A las cuatro y media terminó la reunión habiéndose llegado a un acuerdo sobre la cuestión planteada acerca del aumento de sueldo del clero rural.

Los reunidos mostraron su satisfacción por haber llegado a una fórmula de concordia.

El Gobierno presentará a las Cortes antes de que empiece a regir el Presupuesto 1920 a 1921, compuesta definitivamente, la distribución del culto y clero tomando en cuenta la compensación antes descrita.

Layret y algunos socialistas, no parecían muy conformes con el arreglo a que habían llegado con el Gobierno los jefes de las minorías, pero la impresión más generalizada era que se limitaban a salvar su responsabilidad sin dificultar la aprobación del dictamen.

SARNA

(ROÑA)

Antisárnico Marti

es el UNICO que cura sin BAÑO

SUS IMITACIONES son ca-

ras, peligrosas y apesantan a letrina

VENTA: Centro Farmacéutico, Farmacia, y Centros de Específicos de toda España

AGENTES EXCLUSIVOS

J. Uriach y C.

BRUCH 49

BARCELONA

El Presidente de la Diputación

Hemos recibido en esta redacción un atento comunicado de D Manuel Gómez Valdivia, en el que nos hace saber su posesión del cargo de Presidente de esta Diputación Provincial.

Es muy notable el señor Gómez Valdivia. Apenas se hace cargo de la presidencia remite un comunicado a «El País» de Madrid en el que dice que una información que publica dicho periódico respecto a los abusos é inmundicias de la Diputación de Alicante, está equivocada.

Tenga en cuenta el señor Gómez Valdivia, que lo publicado por «El País» de Madrid es un eco, ó reflejo de las campañas que en esta sostenemos el colega «El Tiempo» y EL LUCHADOR

Por tanto lo que está equivocado ó hecho con mala intención es querer llevar esa campaña a un periódico madrileño. Trátese ese asunto en la localidad puesto que local es la campaña y hay periódicos que la sostienen. Sitúese el señor Gómez Valdivia en «El Día», de esta y desde allí ataque ó defiéndase, pues nosotros sostenemos lo dicho en nuestra campaña y «El Tiempo» creemos obrará de idéntica manera a la nuestra.

Mañana nos ocuparemos de la Diputación y del señor Gómez Valdivia para que vea que no desconocemos el juego que se trae.

Mal empieza el nuevo Presidente de la Diputación.

No es por ahí, señor Gómez.

Marcelino Domingo

Por D. Ginés Alberola

PRECIO: UNA PESETA

De venta en la redacción de este diario, Sagasta 45

Huelga de cocheros

Se han declarado en huelga los cocheros que prestan servicio frente al Casino.

El atentado contra la salud pública

Hemos recibido una carta de don José Giner persona a quien señalabamos en nuestra denuncia de ayer respecto al asunto de la vaca tuberculosa que fué desenterrada y vendida su carne al público.

Mañana daremos cuenta detallada de este asunto.

Comprimidos Huidobro

A BASE DE

KOLA, COCA, ESTRIGNINA

FOSFORO

Restablece el vigor de los que padecen de postración ó debilidad en cualquiera de sus formas.

Fortifica y vigoriza a aquellos cuya constitución se ha debilitado por el trabajo intelectual excesivo, las penas, los excesos y la vejez.—cura la debilidad física y nerviosa, la pérdida de memorias, etc, etc.

Ejerce acción directa sobre los centros nerviosos, comunica nueva vitalidad y restablece el vigor mental y físico.

Precio: 3'50 pesetas caja.—En Alicante, Farmacia Doctor Remigio Romero.

Espectáculos

TEATRO VERANO

Grandes secciones de cinematografía.

Imprenta Viuda A. Raso

Sagasta, 26

SECCION DE ANUNCIOS

Escuela Modelo

Calderon de Barca 20

Grandes patios—Hermosos salones—Métodos modernos—Paseos escolares—Trabajos manuales—Biblioteca escolar—Colección de fósiles, minerales, monedas, medallas, libros antiguos, estampas.

GUERRA A LA RUTINA

Banco de Cartagena

CAPITAL

1.000.000 de pesetas completamente desembolsado Casa Central en Madrid

Sucursales: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Gijón, Huelva, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Yecla, Caravaca, Hellín, Melilla, Alcoy y Totana.

Facilita Giros y letras, en toda clase de moneda sobre todas las plazas del mundo. Descuenta letras y cupones. Compra y vende monedas y billetes extranjeros. Admite depósitos en custodia sin cobrar premio alguno. Cartas de crédito. Giros telegráficos. Pignoraciones.

HORAS DE CAJA de 9 a 13

DIANA

Gran Restaurant

El mejor de Alicante

EL RÍO DE LA PLATA

Antonio Castillo

Mayor, 22.—Sucursal: Plaza de Castelar, 6.

ALICANTE

Paquetería y Mercadería.—Altas novedades en flores, plumas y fantasías para sombreros.—Inmenso surtido en adornos para señoritas.—Perfumería, guantes, abanicos, sombrillas, pautillas, bordados, monederos, corsés y boas.

Anuncios económicos á una pta. la inserción

Table with 4 columns: MUEBLES, ULTRAMARINOS, ELECTRICIDAD, MADERAS, etc. listing various services and their locations.

¿ES USTED ENFERMO de Ciática ó Reumatismo articular?

Consulte a su médico sobre la conveniencia de emplear la Inyección de oxígeno. También es útil en las Disneas, Uremia y Diabetes.

No pierda usted tiempo

Esta tratamiento le conviene. No necesita abandonar sus negocios.—Alquilamos el aparato necesario, por un peseta diaria.

Si le interesa, pidanos detalles. «Agua oxigenada», Retiro, MADRID.

Sucesores de Viuda de A. Reus

Talleres Tipográficos, Calle Sagasta, 26

Confección esmerada de toda clase de trabajos relacionados con la Tipografía

Coñac

“Faro”

Champan
«Lumen»

LOS MEJORES VINOS DE RIOJA

Bodegas

Bilbainas

Bilbao-(Haro)

Sucursal y Depósito en Alicante

Joaquín Costa, 8
(antes Ramales)

Gran Tonelería de José Torrent

(Casa fundada en el año 1863)

Economía garantizada sobralos precios más baratos.—Fabricación esmerada.—Exportación a provincias y Extranjero

La Nueva Ideal Española

Sociedad Anónima de Seguros para el transporte de viajeros por ferrocarril

Constituido el depósito que determina la ley — Autorizada por Real orden de 28 de Enero de 1919 Primera Sociedad de esta índole establecida en España.

Seguros de póliza ordinaria para un solo viaje

Seguros de póliza extraordinaria o sea abono anual

Indemnización sin gradación alguna, en caso de accidente ferroviario, sea cual fuere la lesión, mediante primas muy reducidas.

Domicilio Social: MADRID, Calle Mayor, núm. 41

Pídase informes y demás detalles a D. José Coronatti, agente en esta plaza, Calle de Guzmán, número 6.

GONZALEZ Hermanos

(Casa Maylin)

Camas de hierro y madera, Muebles de todas clases.—Loza, lampistería, cristalería.—Objetos de fantasía para adornos.—Aparatos de electricidad.

Plaza del Progreso, 7.—Alicante

La Unión y El Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencia en todas las provincias

España, Francia Portugal y Marruecos

55 años de existencia

SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

SEGUROS DE VALORES

Seguros sobre la Vida—Seguros

contra Incendios

Representante en la provincia de Alicante:

DON FRANCISCO RODRIGO MORA, San Fernando, 34, pral.

ALFREDO JAVALOY

S. C.

Maderas del país y extranjeras

Maisonave, 29

CERVEZAS

Marcas «Cruz Blanca y Austriaca»

— DE —

SANTANDER

Representantes exclusivos para la venta en Alicante y su provincia.

Salinas y Fuentes.—Calle Triunfo, 6.

FABRICA DE CAJAS DE CARTON de

José Alfonso Viñes

Especialidad en les de Sombreros, Bolsos de papel de todos los tamaños

Gorras y para Caizado

Representante en Alicante:

JOSE CORONATTI ESCHETINO

Játiva (Valencia).

Lámpara

“B,” $\frac{1}{2}$ Watt

EXPLENDIDA LUZ BLANCA Y BRILANTE dando a los establecimientos un aspecto más favorable que con el alumbrado actual.

ECONOMIA 50 por 100 sobre todas las lámparas de filamento metálico.

Potencia de 90 a 250 Voltios en 100, 200, 400, 500, 1000, 2000 y 3000 bujías.

SUMINISTRO DE LAS ARMADURAS CORRESPONDIENTES.

NUOVO TIPO de 50 bujías hasta 130 Voltios y de 60 bujías, para 160 Voltios.

Una lámpara corriente de filamento metálico, gasta un 50 por 100 más.

EXIJA NUESTRA MARCA por existir en el mercado lámparas que gastan el doble por bujía marcada.

De venta en todos los establecimientos y centrales eléctricas.

LIBRERIA INTERNACIONAL Jordá y Soler

Esta casa es la mejor surtida en material escolar moderno. Impresos de todas clases. Depositarlos de las tintas «Ideal» y «Bak» en polvo. Libros de Ruiz Romero, Solana, Porcel, etc., etc.

Precios sin competencia. Grandes descuentos a los maestros.

Sagasta, 2 y Plaza de la Constitución, 10.—Alicante.

EL CHOCOLATE
MARCA

LA PERLA DE LEVANTE

FABRICADO POR

SANCHEZ HERMANOS

(DE ALICANTE)

se ha hecho indispensable por la bondad y pureza de sus artículos y esmerada elaboración

De venta en los principales Establecimientos Probado y es conveoereis

EL LUCHADOR

DIARIO REPUBLICANO

DOS EDICIONES DIARIAS

REDACCION Y ADMINISTRACION

SAGASTA 45 ALICANTE

BOTELLA Y COMPANIA

Maquinaria, Material y Aparatos eléctricos.—Instalaciones y Reparaciones

Sagasta, 12.—ALICANTE.—Sagasta, 12

Motores a gas, Correas y Accesorios para maquinaria.—Importación directa de Aceites y Grasas Americanas

Por su reducido consumo y gran duración, la lámpara «B» resulta la más económica